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Постановка проблеми. Пандемія Covid-19 не лише 

суттєво вплинула на деякі культурні явища та соціальні 

процеси, а й сприяла активізації їх осмислення в новому 

соціокультурному контексті. 

Найбільш актуальною темою в цьому контексті стала 

тема Маски. Адже майже з перших днів пандемії та мас-

кового режиму, який було запроваджено в багатьох 

країнах світу, маску почали приймати не лише як засіб 

захисту від інфекції, а й як важливий елемент моди, імі-

джмейкінгу, соціальної комунікації, тобто всього того, з 

чого складається «театр» буття. 

Тому дослідження цієї теми доцільно вести саме в 

дискурсі театралізації життя як соціокультурної практики. 

Мета дослідження  аналіз культурних та соціаль-

них функцій маски у «театрі» буття в контексті пандемії 

Covid-19. 

Методологічна стратегія даного дослідження базу-

ється на концепції театральності соціокомунікативних 

проявів культури [8], яка передбачає використання ме-

тодів та підходів соціокультурного аналізу. 

Виклад основного матеріалу. Концепція театраль-

ності соціокомунікативних проявів культури формує 

погляд на деякі культурні явища та соціальні процеси, як 

на театральні дійства, спектаклі. Костюми, прикраси та 

аксесуари розглядаються тут як невід‟ємна частина сце-

нографії «театру» життя. 

Оскільки під час пандемії Covid-19 захисні медичні 

маски стали елементом костюму (ділового, повсякден-

ного тощо) багатьох людей, то можна говорити про чер-

гову актуалізацію зв‟язку «театру» буття із модою.  

Мода завжди була чутливою до змін, які відбувалися 

у соціумі в результаті культурних, науково-технічних, 

соціальних або політичних процесів. 

Наприклад, коли в європейський архітектурі з‟явився 

готичний стиль, з його гостроверхими вузькими вежами 

та башточками, мода відреагувала на це появою високих 

гостроверхих зачісок та головних уборів у жінок і взут-

тям з гострим носком у чоловіків.  

У періоди революційних переворотів, коли прояви 

театрального в політичних процесах стають особливо 

явними та актуальними, саме костюмна атрибутика до-

зволяє втягнути у політичний «театр» максимальну кіль-

кість членів суспільства, роблячи їх не лише глядачами, 

а й учасниками [5, с.17]. Наприклад, у 1790 році у Фран-

ції, представники аристократичної молоді ввели в моду 

чорні фраки  на знак жалоби за монархією. Жіноча 

мода також не залишилась осторонь: кокетливі шляпки 

було замінено на головні убори, схожі на каски, а в каб-

лучки замість діамантів вставлялося каміння зі стін Бас-

тилії [2]. 

На початку 40-х років XX століття на жіночу моду 

вплинула військова форма: пряма юбка, строгий жакет, 

схожий на військовий френч, тощо. Згодом військова 

тема у моді продовжилася під впливом американської 

політики локальних війн у 70-х роках XX століття. У 

жіночому одязі набув розвитку так званий стиль «мілітарі» 

(military style). У моду увійшли гімнастерки, погончики, 

камуфляжний принт, шорти-бермуди тощо [3, с.105]. 

Звісно ж, що і така подія, як пандемія Covid-19, не 

могла не відобразитися у моді. Тим паче, що це відбу-

лося у «примусовому порядку». Адже масковий режим 

став обов‟язковою частиною карантинних заходів, які 

впроваджувалися майже у всіх країнах світу. В резуль-

таті, захисна медична маска стала не лише обов‟язковим 

елементом костюму багатьох людей, а й своєрідним си-

мволом культурної ситуації, що склалася. 

Цей символізм відобразився, наприклад, у флешмобі, 

коли у різних країнах світу захисні медичні маски люди 

повдягали на пам‟ятники та арт-об‟єкти, які є культур-

ними «візитівками» їх міст. У Нью-Йорку маску наділи 

на бронзову скульптуру «Безстрашна дівчинка», у Брюс-

селі  на статую хлопчика-дзюркунчика, у Лондоні  на 

статую Шерлока Холмса і т.д. В Одесі також всі пам‟ят-

ники були «захищені» від вірусу, в тому числі  і Кіт 

вчений в арт-об‟єкті «Древо пізнання» на території Одесь-

кого національного політехнічного університету (рис.1). 

Пандемія Covid-19 не лише виявила різні функції Маски у культурі, але й активізувала процес осмислення 

цього феномену в соціально-філософському дискурсі. Це осмислення ведеться, зокрема, в рамках концепції 

театральності соціокомунікативних проявів культури. Встановлено, що практика створення 

нестандартних масок під час тотального маскового режиму дозволила поєднати дві їх функції  захисну та 

декоративну (іміджеву). Це, в свою чергу, призвело до поєднання двох жанрів у «театрі» буття  «театру 

епідемії» і «театру масової культури». 

Ключові слова: маска, театральність буття, масова культура, соціум, імідж, соціальний хаос. 
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Рис.1. Кіт вчений у масці проти коронавірусу 

(фрагмент арт-об‟єкту «Древо пізнання», Одеса) 

Цей флешмоб не лише сприяв тематичному оформ-

ленню «декорацій» у «театрі» життя в умовах пандемії, а 

й зайвий раз нагадував про необхідність носити захисні 

маски.  

В ефірі телевізійного ток-шоу «Чорний лебідь» (те-

леканал NewsOne, 31 березня 2020 р.) український полі-

толог Вадим Карасьов, який з‟явився у студії в чорній 

масці із металевими заклепками і застібкою-блискавкою, 

сказав: «Це вже елемент культури  маски. Дизайнери 

працюють над тим, щоб ми більш культурно і модно 

переносили всі ці негаразди». 

Слід зауважити, що маска завжди була елементом 

культури (К. Леві-Строс [4], Л. Софронова [9], А. Бака-

нурський [1]), вона від початку була одним із елементів 

«театру» буття [6], але в умовах пандемії Covid-19 

набула особливої актуальності. 

Ця ситуація викликала одночасно два ефекти: психо-

логічний, пов‟язаний із страхом перед біологічною заг-

розою, і творчий, пов‟язаний із поширенням практики 

створення авторських, нестандартних захисних масок. 

Від початку оголошення пандемії майже по всьому 

світу виникла проблема з медичними масками. Дефіцит 

масок особливо гостро відчувався в епіцентрах розпо-

всюдження інфекції. Люди масово скуповували маски, 

не розуміючи при цьому, як їх правильно носити, як до-

вго їх можна носити, для чого, власне, вони потрібні. Не 

всі розуміли, що звичайна медична маска призначена на 

для того, щоб захищати від вірусу того, хто її носить, а 
для того, щоб вірус від людини у масці не передався іншим. 

Ціни на захисні медичні маски різко зросли. В Укра-

їні, наприклад, маски, які раніше коштували 35 гри-

вень, у розпал епідемії можна було придбати в аптеках 

вже за 2025 гривень. Та й далеко не в кожній аптеці 

вони були.  

Як люди почали виходити із цієї ситуації? 

Перше, на що спромоглися люди з невеликими стат-

ками,  одноразову маску «перекваліфікували» у багато-

разову. Хтось прав маску із милом, хтось обробляв анти-

септиком, хтось «прожарював» в мікрохвильових печах, 

а хтось просто відкладав або вивішував на три дні, щоб 

під дією сонячних променів вірус помер. Проте з часом 

маска все одно втрачала і зовнішній вигляд, і захисні 

функції. Купляти нову одноразову маску за 2530 гри-

вень не кожен міг собі дозволити. 

Поступово люди почали виготовляти захисні маски 

самостійно. В Інтернеті з‟явилося багато рекомендацій, 

як пошити маску власноруч із старої блузки або 

хустинки.  

Звісно ж, за таких умов мало хто захоче шити маску 

під стандартну  білу або бліденько-блакитну. Шухляди 

зі старими речами надали більш широкого простору для 

варіацій «маскової естетики». Пошити (або придбати 

вже готову) багаторазову маску із тканини можна було 

на будь-який смак і колір, до будь-якого костюму: чорну 

під строгий діловий імідж (або під образ гота чи рокера), 

рожеву під гламурну сумочку або шарфік, з квітастим 

принтом під літній сарафан тощо. А можна пошити уні-

версальну маску, яка пасувала би до будь-якого одягу. 

Наприклад, чорна маска із білими пташками (рис. 2) 

може бути доречною у більшості гардеробів сучасної 

молоді. 

 
Рис.2. Багаторазова захисна маска, зроблена 

власноруч 

До гардеробів «світських левиць», звісно ж, такі про-

стенькі маски не пасують. Тому серед відомих персон 

почалися справжні змагання з найбільш оригінальних та 

вишуканих масок. Яна Рудковська, наприклад, на тижні 

моди у Парижі з‟явилася у чорній масці з трьома папе-

ровими квіточками Chanel. А прима-балерина Анастасія 

Волочкова віддала перевагу стразам у своїй масці. 

Долучилися до цього тренду і українські жінки-полі-

тики. Багато галасу в Інтернеті наробила гіпюрова маска 

депутатки від партії «Слуга народу» Людмили Марче-

нко. Хоча сама депутатка дуже пишалася своїм образом 

(і навіть назвала ім‟я дизайнерки із Тернополя, яка ство-

рила цю маску), більшість користувачів Мережі маску 

не оцінили, припустивши, що зроблено її було із деталі 

нижньої білизни.  

Більш вишуканий імідж завдяки масці створила собі 

депутатка від «Європейської солідарності» Софія Феди-

на. Її чорна маска із вишивкою в українських традиціях 

гармонійно доповнила одяг, в якому вона виступала з 

трибуни Верховної Ради на позачерговому засіданні 

13 квітня 2020 року. 

Якщо взяти до уваги той факт, що такі маски (дизай-

нерські, хенд-мейд) завжди є унікальними, ексклюзив-

ними, то зрозуміло, що ця практика досить креативно 

урізноманітнила карантинний «маскарад».  
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Це урізноманітнення хоч і було результатом вирі-

шення проблеми економічного характеру (брак медич-

них масок, високі ціни на них), одночасно стало і способом 

пом‟якшення психологічного дискомфорту від необхід-

ності носити маски. Адже не всі люди були готові схова-

ти свою індивідуальність за Маскою. Культура постмо-

дерну довго й наполегливо привчала людей до того, що 

головною цінністю західної цивілізації є індивідуаль-

ність особистості, свобода її самовираження. Часто це 

самовираження реалізовувалося через зовнішній вигляд, 

через створення індивідуального іміджу. 

До того ж, в останні роки деякі країни Європи (Авст-

рія, Бельгія, Болгарія, Данія, Франція, Німеччина, Італія, 

Іспанія) вели активну боротьбу проти практики закриття 

обличчя жінками-мусульманками під час носіння нікабу 

або паранджі (Deutsche Welle, 01 жовтня 2018 р.). 

Стрімке, неочікуване руйнування всіх цих установок 

в багатьох випадках призвело до реакції неприйняття, 

супротиву, іноді й принципової відмови від носіння за-

хисної маски («Не буду носити цей намордник!»). 

В тих випадках, коли маска асоціювалася із зазіхан-

ням не на свободу людини, а на прояв її індивідуально-

сті, нестандартні захисні маски стали в нагоді, бо дозво-

ляли хоч якось цю індивідуальність підтримувати. 

Результати цих намагань зараз можна спостерігати на 

виставках, які починають організовувати в музеях різних 

країн. Наприклад, в Національному музеї Чехії відкрили 

експозицію креативних масок, які люди робили власно-

руч. Є там пов‟язка із мапою пражського метро, яку ро-

змалював хлопчик-аутист, є маска, яку наречена пошила 

із весільної сорочки чоловіка, та багато інших унікаль-

них експонатів (Сайт «Народный корреспондент», 

22 травня 2020 р.).  

Таким чином, бачимо, що практика створення неста-

ндартних захисних масок дозволила поєднати дві функ-

ції маски  захисну і декоративну. Це, в свою чергу, 

призвело до поєднання у «театрі» буття двох жанрів  

«театру епідемії» і «театру масової культури» [7]. 

Слід зазначити, що така комбінація вже мала місце в 

історії  у середньовічній Європі під час епідемії чуми. 

Тоді на перший план подій вийшли чумні лікарі. На по-

чатку XVII століття сформувався їх образ, характерною 

рисою якого була виразна і страшна «носата» маска, яка 

нагадувала пташиний дзьоб. Такий специфічний вигляд 

у купі із магічним «ореолом», що витав над сміливими 

лікарями, не міг не залишити слід у європейській куль-

турі. Звідси  персонаж Доктор у такій самій масці в іта-

лійському театрі «комедія дель арте», звідси  маска вене-

ційського карнавалу, дуже схожа із маскою чумного лікаря. 

«Театр епідемії» XXI століття виглядає не так місти-

чно і лячно. Хоча і тут паніки не бракує, чому сприяє 

той факт, що наразі захисні маски носять не лише лікарі, 

а й пацієнти (реальні та потенційні). Тотальний маско-

вий режим поєднує «театр епідемії» із «театром масової 

культури», в якому страх перед невидимим ворогом 

(вірусом) перетинається із бажанням зустріти його кра-

иво  в гламурній масці зі стразами, штучними квітами, 

вишивкою, мереживом тощо. 

Відома максима про те, що красота врятує світ, тут 

набуває особливого сенсу. І не лише з психологічної 

точки зору, а й з екологічної. Адже в світі стрімко зрос-

тає кількість викинутих одноразових масок, які потре-

бують утилізації. Багаторазові маски дозволяють скоро-

тити об‟єми таких відходів.  

В цілому ж, коронавірусний «маскарад» є додатко-

вим підтвердженням думки про те, що театралізація 

життя допомагає людям впоратися (якоюсь мірою) з 

психологічним дискомфортом та екзистенційними стра-

хами, які виникають в умовах соціального хаосу [8]. 

Хаос, який спровокувала пандемія Covid-19 (у купі із 

світовою фінансово-економічною кризою, екологічними 

проблемами), не лише посилив цю тенденцію, а й додав 

нові штрихи до сценографії «театру» буття.  

Висновки. Аналіз культурних і соціальних функцій 

маски у «театрі» буття в контексті пандемії Covid-

19 показав, що: 

1) масковий режим, який був запроваджений у бага-

тьох країнах світу, не лише викликав дискусію щодо 

ефективності цього способу захисту від інфекції, а й 

актуалізував тему Маски як соціокультурного феномену; 

2) визнання маски обов‟язковим елементом костюму, 

дозволяє розглядати її в контексті моди, яка завжди була 

важливою складовою «театру» буття; 

3) в «театрі» буття періоду пандемії Covid-19 функції 

маски проявилися у драматургії  з психологічним ефек-

том, пов‟язаним із страхом перед біологічною загрозою; 

та у сценографії  з творчим ефектом, пов‟язаним із по-

ширенням практики створення авторських, нестандарт-

них захисних масок; 

4) практика створення нестандартних (дизайнерсь-

ких, хенд-мейд) масок дозволила поєднати дві функції 

маски  захисну і декоративну, завдяки чому в «театрі» 

буття поєдналися два жанри  «театр епідемії» і «театр 

масової культури». 
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MASKS IN THE “THEATER” OF BEING IN THE CONTEXT OF THE COVID-19 PANDEMIC  

The Covid-19 pandemic not only showed the different functions of the Mask in culture, but also intensified the process of 

understanding this phenomenon in socio-philosophical discourse. This understanding is carried out in the framework of the 

concept of theatricality of socio-communicative manifestations of culture. It was established that the practice of creating non-

standard masks made is possible to combine their two functions  protective and decorative (image). This led to the 

combination of two genres in the “theater” of being  the “theater of the epidemic” and the “theater of mass culture”. 

Key words: mask, theatricality of being, mass culture, society, image, social chaos.  

  



   
 
 

 

 

 

 

Scientific Journal Virtus, June # 45, 2020 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Editor-in-Chief     M.А. Zhurba 

Deputy Editor-in-Chief:  І.О. Kuzmichenko 

         E.B. Talishinski 

         E.V. Starichenko 

Mainhandling Editor   Yu.V. Kravchenko  
 

Proofreader       E.V. Starichenko  

Designer        Т.H. Аldakimova 

Makeup        E.V. Starichenko 

 

 

 

 

 

 

 

 

Journal Editorial Staff Contact Information. 

Post Address: 92600 Ukraine, Svatove, 
106 Zoriana Str. Sobornist 

Journal «Virtus» Editorial Staff,  

tel.: +38 (050) 227 30 03,  

е-mail: virtustoday@gmail.com 

website: http://www.virtus.conference-ukraine.com.ua 
 

Center of Modern Pedagogy «Learning Without Borders» 
Post Address: 7275, boul. Langelier, CP88022 Montreal, QC, H1S 3G9, CANADA 

е-mail: info@pedagogiemoderne.com 

website: http://www.pedagogiemoderne.com 
 

Signed for printing 29.06.2020. 
Format 60×84 1/8. Paper offset. Font Times. 

Offset printing. Сonventional printed sheet 33,4 Рublisher's sheet-copy 33,4 
Circulation 500 copies. Оrder 3046.  

 
Printed PE Shpak V. B. 

The certificate on the state registration B02 No. 924434 from 11.12.2006  
Ternopil, Prosvity St. 6. 
phone 8 097 99 38 299 

E-mail: tooums@ukr.net 
 

 
 

mailto:virtustoday@gmail.com
http://www.virtus.conference-ukraine.com.ua/

	Страницы из Journal45
	Страницы из Journal45-2
	Страницы из Journal45-3
	Страницы из Journal45-4

